被抛弃的"枯枝"长出"新芽"

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 李海荣

做事冲动、不计后果、防范心重,这些都是上海市青浦监狱服刑人员阿长的"标签",作为一个被判了死刑缓期执行的人来说,一切似乎都是没有希望的。入狱之初,阿长就对监狱民警的管理教育有着较强的防范和抵触情绪,甚至扬言"就准备死在这里了……"

阿长的抵触情绪一度让不少民警非常担忧,难道阿长真的无药可救了?怎样才能让他走上正常的改造轨道上?青浦监狱二监区的民警们想方设法让阿长这根"枯枝"长出新芽……



"我是被重点防范的人"

每个服刑人员的背后都有一段故事,阿长 也不例外。经过了解,民警得知,年纪不大的 阿长有着不幸的童年。

阿长的父亲在他很小的时候就因为私人恩恕,酒后杀死邻居家老少3人,引起乡间民愤。母亲不堪忍受村里人的白眼和欺负,抛下阿长带着阿长的弟弟妹妹离家出走。母亲走了,村里人的冷言冷语却没有停止,失去了父母庇护的阿长只能从爷爷奶奶那儿得到片刻温暖。但是,老人们也无法一直保护阿长,他免不了被其他孩子欺辱。

这些经历让阿长幼小的心灵受到伤害,也 从此在他心中埋下了恨的祸根,阿长更把这一 切看作改变自己人生的根本原因。

这次人狱是阿长"三进宫"了,他一进监狱就成了"刺儿头",还对民警有偏见,认为自己早就被民警归类成"重点防范对象",所有的教育管理不过就是怕他捣乱。在与民警的沟通中,阿长也流露出真实的念头:"我这次被判那么重,减刑几乎是不可能了,母亲可能也不会管我了,我未来没什么希望和前途。以后只能过一天混一天,大不了像我爸一样,一命赔一命。"

因为存在这样的认识和态度,阿长的改造态度极不端正,对民警的批评和其他服刑人员的劝说他都置若罔闻,平时也不愿和其他人交流,总是一个人看书,或是躲在走廊听音乐。 其他服刑人员也都认为阿长孤僻,不愿意和他

虽然阿长一再认为民警对自己抱有成见,但民警却并没有因此把他看死,反而看到了他身上的许多"闪光点",如阿长对监狱的改造生活能够较好适应,对民警的管理教育也有一定的承受能力。而且,他对自己的犯罪有一定的认识和悔意,多次在不同场合表露出自己的悔过之情。或许是从小缺乏家庭和社会的关爱,阿长的内心其实极其渴望得到他人的理解和关心,只是他的自尊心和好胜心都太强,不愿说出来。

这些亮点或许是阿长自己都没有发现的。 为此,民警经常找阿长谈心,帮助阿长认识到 自己除了自私自利、敏感多疑、行为冲动等不 足以外,也有着性格直爽、看重情义、同情弱 者等优点,让阿长知道他不是天生的坏人,他 的内心也有着向善的渴望和动力。同时,民警 在谈心之外,对他进行生命教育,帮助阿长认 识到生命的可贵、人生的意义。

"我是被母亲抛弃的人"

谈心和交流,让阿长逐渐感受到民警对他 并没有偏见,慢慢放下心防。而阿长在生活中 遇到实际困难时,民警伸出的援手,更让阿长 感觉到了温暖。

阿长的身体并不太好,在一次体检中发现 肝功能指标偏高,民警得知后及时向医务室了 解情况,并安排他休息养病。当阿长反映自己 经常出现耳鸣,且越来越严重时,民警一方面 向医生了解相关知识,一方面对阿长开展心理 疏导工作,缓解他的紧张情绪。

其实,对阿长来说,最大的"困难"就是与家人的关系。阿长人狱后,他的母亲并没有不管不顾,也来监狱探望,但是每次阿长见到母亲不是冷眼相看就是大声斥骂。"小时候该关心不关心,现在不需要关心反而关心。"阿长对母亲充满怨恨。

要化解母子之间长达 20 多年的积怨和仇恨不是一朝一夕的事。民警分析,阿长一直觉得自己是被抛弃的人,因此对自己的未来消极以对,如果能帮助阿长和家人修复亲情,或许他就能找回积极改造的动力。而且阿长其实对亲情非常渴望,只是他不知该如何说服自己,不知怎样排遣多年来的情绪。阿长的母亲或许也不知道为何孩子会变成这样,怒其不争,却又找不到合适的方式。

要解开母子间的心结,母亲,无疑是最关键的一环。于是,在阿长和母亲又一次相见的时候,民警站在客观公允的角度,当着阿长的面指出母亲当年不该逃避抚养阿长的责任和义务,并对她因为一己之私给阿长的成长带来的影响作了分析。阿长的母亲听后充满了愧疚,这或许是她第一次真正意识到自己给阿城造成的阴影有多大。她对阿长保证一定竭尽全力、不离不弃,弥补自己的过错。

当然,母亲的离开也有无奈的因素。民警也从母亲的角度向阿长分析,母亲只是个平凡人,她当然舍不得自己的孩子,可是当时受各方面情况影响,尤其是经济条件的限制,她无法同时抚养三个孩子,只能将较年长的阿长留在爷爷奶奶家。但母亲并没有抛弃他,始终努力地尽母亲的责任,否则现在也不会来监狱探望。

在民警的努力说服下,阿长和母亲终于能够心平气和地坐在一起,虽然起初还有些尴尬,但至少两人之间少了怨恨,多了理解,少了冷淡,多了真诚。阿长母亲明白了孩子的心情,不再在阿长面前过多提及弟弟和妹妹的情况。每次来探望,都会鼓励阿长,给他信心。从前说到母亲就愤懑的阿长也开始主动打电话给母亲,关心母亲的身体,甚至会问及弟弟妹妹的情况。

"我想参加公益活动"

亲情修复,有了牵绊,感受到被关心被理解,对未来有了憧憬。阿长不再是那个初入狱时对谁都满是警惕防备的他了,他接受民警的管理教育,也愿意与其他服刑人员沟通,从其他改造表现不错的服刑人员身上学习,从原来的"后进生"成了"合格者"。

其他服刑人员也觉得阿长变了:他的脾气没有那么"冲"了,不再以自己的思维、方式解决问题,而是主动向民警反映,寻求民警帮助;同监组的服刑人员生病了,他会主动帮忙;有服刑人员因为琐事发生矛盾,希望阿长"帮忙",他没有像以往那样冲动,反而耐心劝导他们要理性相处,自我控制能力明显提高和改善。

·。 一次,阿长主动要求找民警谈心,但又欲 言又止。在民警的鼓励下,阿长向民警表达了想参加监区公益性活动的想法。民警对阿长有这样的想法感到高兴,也愿意帮助他。同时,民警对阿长提出了要求,希望他能够继续踏实改造,诚实做人,真心悔改。

经过自己的努力,阿长于 2017 年 2 月获得了司法奖励,这对阿长的改造表现是一种肯定也是一种鼓励,民警也感到欣慰。

当然,民警们明白,对于阿长的教育转化不可能一蹴而就,他可能会因为家庭关系、身体健康、改造信心等各种细节问题、意外情况而出现反复,对自己的改造前景出现失落,还需要民警在教育矫治过程中更好地运用专业知识,帮助他朝着认罪悔罪、弃恶向善、重塑新生的目标努力。

民警手记

在对阿长进行教育矫治的过程中,民警就探索运用了"积极干预"模式,坚持做到积极引导,让服刑人员发现自己的"闪光点";积极支持,让爱和希望伴随服刑人员自己;积极改变,促使服刑人员坚信"心动不如行动";积极评价,引发服刑人员期盼"星星之火可以燎原";积极建构,追求"量变到质变""治标到治本"。

针对服刑人员改造中已经存在、可能存在的个体或群体性问题,民警不着眼于服刑人员发生问题的原因,而是着眼于引导服刑人员、帮助服刑人员去正视问题,有效解决问题。

"积极干预"模式对阿长起到了一定的效果,当然,他的刑期还很长,存在各种可能。

无论是对阿长, 还是对其他 情况类似的服刑人员, 更多有效 的教育矫治模式等待被创造应 用。